

因移交被扣人员遗体存争议 以方威胁恢复作战

当地时间16日，以色列总理办公室发言人表示，以色列已经收到了9名以方遇难者遗体，要求巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）归还其余的19名遇难者遗体。

以色列与哈马斯日前因移交被扣押人员遗体问题出现争议，以方15日威胁说，如果哈马斯不遵守停火协议，以色列将恢复军事行动。与此同时，关于加沙人道危机以及未来治理问题仍然面临挑战。

外媒15日报道说，美国和一些国家计划向加沙派遣一支国际部队，以稳定当地安全形势。

脆弱的停火协议

英国《卫报》15日报道说，以色列政府当天确认，在哈马斯14日晚移交的4具被扣押人员遗体中，有3人被确认为以色列人，第四人身份存疑，“脆弱的加沙停火协议得以维持”。

据路透社报道，此前，以色列方面指责哈马斯未按达成的停火协议及时移交所有被扣押人员遗体，威胁暂停开放埃及与加沙之间的拉法口岸，还要把允许进入加沙的人道主义援助卡车从600辆减到300辆。

报道称，在以色列与哈马斯完成最后20名以方在世被扣押人员与近2000名在押巴勒斯坦人交换环节后，哈马斯移交28具以方被扣押人员遗体便成为结束冲突的关键。

以色列公共广播电台称，在收到最新4具遗体后，以色列政府态度“大转弯”，表示将按原计划于15日当天开放拉法口岸并恢复人道主义援助。

以色列国防军16日称，加沙地带南部的拉法口岸允许人员通行的具体日期将在稍后阶段进行公布，以色列将与埃及方面就此事持续保持沟通和协调。人道主义援助物资将继续通过凯雷姆沙洛姆过境点和其他过境点进入加沙地带。

以方威胁恢复作战

据美联社和法新社报道，哈马斯15日晚再向以方移交两具被扣押人员遗体。截至目前，哈马斯已向以色列移交10具被扣押人员遗体，但以方先前指出，其中一具遗体并非被扣押人员。

根据加沙停火第一阶段协议，以色列与哈马斯13日开始人员交换。多家以色列媒体15日援引以官员消息称，因为哈马斯未归还所有被扣押人员遗体，加沙停火第二阶段谈判尚未开始。

以色列总理内塔尼亚胡15日说，以方“不会妥协”，要求哈马斯履行停火协议，归还所有被扣押人员遗体。以国防部长卡茨办公室同日发表声明说：“如果哈马斯拒绝遵守停火协议，以色列将与美国协调，恢复作战，以彻底击败哈马斯，改变加沙现状，实现所有战争目标。”

哈马斯方面先前表示，找齐被扣押人员遗体面临困难，需要时间，理由是一些遗体被埋在遭以军空袭建筑和地道的废墟下，还有一些遗体位于以军控制区。

哈马斯旗下武装派别卡桑旅在社交媒体上说，15日移交的两具遗体是目前能找到的最后一批，并称已“履行协议承诺，交出了被其关押的以方所有幸存人员以及所能找到的遗体”。“至于其余遗体，需要大量努力和特殊设备来搜寻与挖掘。我们正在尽最大努力。”

↓10月12日，在加沙地带南部汗尤尼斯，重返家园的巴勒斯坦人走过严重受损的建筑。

新华社发

↓10月11日，加沙地带南部的巴勒斯坦人经由以军指定通道萨拉赫丁公路返回北方。

新华社发



未来走向仍具挑战

加沙地带的人道主义危机和加沙停火协议的未来走向仍引发国际社会高度关注。

加沙地带卫生部门16日发表声明称，自2023年10月7日巴以新一轮大规模冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成67967人死亡，170179人受伤。

加沙地带媒体办公室16日发表声明称，以军在加沙地带的军事行动已导致约7000万吨瓦砾堆积，并遗留了约2万枚未爆炸弹药。声明指出，加沙地带正面临现代史上最为严重的建筑损毁与人道主义危机。

声明称，清除废墟工作面临巨大障碍，最主要原因是以色列方面禁止重型设备与机械进入，且所有过境点持续处于关闭状态，导致相关作业无法开展。声明呼吁国际社会履行其法律与人道主义责任，向以色列施加压力，要求其立即开放过境点，并协助清理建筑瓦砾与废墟。

据多家媒体15日报道，连接加沙地带与埃及的拉法口岸计划于16日重新开放，由欧盟援助团监督运行。口岸将对人员和车辆同时开放。路透社发布的视频显示，载有燃料和救援物资的卡车15日从埃及边境一侧驶入拉法口岸。根据停火协议，每日应有600辆卡车入境加沙地带。

以色列先前警告说，由于哈马斯归还被扣押人员遗体的速度过慢，以方可能会关闭拉法口岸并减少援助供应。联合国分管人道主义事务的副秘书长托马斯·弗莱彻敦促以色列立即开放所有进入加沙的人道主义援助过境点。

弗莱彻接受法新社采访时说：“现在就应该这么做。作为协议的一部分，我们希望它立即发生……我们要做的就是让孩子们吃饱饭，为治疗中的病患提供麻醉剂，为流离失所者搭建帐篷。”

此外，加沙地带民防部门说，以军15日开枪打死了3名巴勒斯坦人，其中两人死于归家途中。以军表示，在加沙地带北部“确认几名嫌疑人越过黄线并接近”以军部队，这“违反协议”，“军方通过打击嫌疑人解除了威胁”。

加沙停火面临的另一大政治挑战是哈马斯解除武装，这一要求遭到哈马斯拒绝。以色列和美国坚持认为，哈马斯不能在未来的加沙政府中发挥作用。

按路透社说法，美国两名高级顾问15日透露，眼下以军和哈马斯的关系依然高度紧张，美国正在与印度尼西亚、阿拉伯联合酋长国、埃及、卡塔尔和阿塞拜疆等国讨论向加沙派遣国际部队。

综合新华社、央视新闻、环球网

